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Висновки. Проведений аналіз напрямів вкладання капітальних інвести -
цій показав, що найбільший рівень відтворення слід очікувати від необорот-
них матеріальних ресурсів. Доцільно доповнити звітні форми підприємства
інформацією про відтворювані економічні ресурси.
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Annotation. Directions of capital investments in the recreation of long-term resources are ana-
lyzed. It is determined, that the most level of recreation was observed according to the
type of long-term material resources.
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Постановка проблеми. Рис (Оriza) належить до найдавніших, найпоши -
реніших високоврожайних культур світового землеробст ва. Вирощують рис
майже на всіх континентах. Історично рис походить з районів Південної і
Південно-Східної Азії (східна части Індії, Індокитай, південна частина
Китаю) і тропічної Африки (верхів'я р. Нігеру). Окультурено рис у північних
районах Індії, на півночі Індокитаю і в південно-західному Китаї. Згодом він
поширився на весь Індокитай, звідти – на Філіппіни, в Китай, Корею, Японію,
на Середній Схід, далі – в Африку і Європу, а вже європейці завезли його в
Америку, Австралію і Океанію [2, с. 18].

Нині в Україні вирощуються майже всі зернові культури, але структура їх
посівів має відмінності по зонах, що пояснюється їх неоднаковими природно-
економічними умовами та напрямами спеціалізації регіонів [4, с. 121].
Розміщення зернового господарства в Україні вже склалося і відповідає при-
родно-кліматичним та економічним умовам основних зернових культур.

Рисівництво в Україні є невід’ємною складовою частиною аг ропро мис -
лового комплексу. В Україні виробництвом рису займаються в Херсонській,
Одеській областях та в Автономній Республіці Крим. Вирощування рису
пов'язане з агроекологічними умовами ландшафтів, які найбільше піддаються
антропогенному регулюванню. У зв'язку із чим, рис серед всіх злаків має най-
більші перспективи збільшення своєї продуктивності.

Аналіз досліджень і публікацій. Доробок вітчизняних вчених із дослід-
ження проблем галузі рисівництва є досить вагомим. В цій роботі провідна
роль належить вченим Інституту рису УААН. Наукові співробітники інститу-
ту розробили технологію вирощування рису з урахуванням вимог охорони
навколишнього середовища для сільськогосподарських підприємств України,
що забезпечує одержання врожаю рису на рівні 65-70 ц/га й вище.

В Інституті рису УААН розроблена й відзначена премією УААН закрита
чекова зрошувальна система В. Й. Маковського (ЗЧЗС – М) із повторним
використанням дренажно-скидних вод, яка призначена для вирішення питань
енерго- та ресурсозбереження, повного повторного використання дренажних
та скидних вод для зрошення, одержання високих врожаїв екологічно чистої
сільськогосподарської продукції [1, с. 7].

Водночас потребує уваги розв’язання проблеми комплексного дослі -
дження економічних, екологічних, соціальних факторів роз вит ку галузі, що
дозволить визначити пріоритети і намітити перспективи сталого розвитку
галузі рисівництва в Україні.

Постановка завдання. Головним завданням, на досягнення якого спря-
мовується розвиток сучасного сільськогосподарського виробництва, у тому
числі й рисівництва, є отримання високого економічно виправданого врожаю
екологічно чистої сільськогосподарської продукції.

Виклад основного матеріалу і отриманих наукових результатів. В Укра -
їні рис почали культивувати ще в 30-ті роки минулого століття. Перед почат-
ком Великої Вітчизняної війни посівна площа рису складала біля 2 тис. га. У



Проблеми та перспективи соціально�економічного розвитку України в XXI столітті

154

роки війни всі рисові системи на території України були зруйновані і тільки у
1949 р. площа посіву рису досягла довоєнних розмірів. У 1952 р. рис вирощу-
вали вже на площі 2,2 тис. га. Однак побудовані на той час рисові системи
були недосконалими, виробництво рису носило екстенсивний характер. Так
характеризується перший етап розвитку рисосіяння в Україні.

За період 1951-1965 рр. в Україні були побудовані Красно зна м’янська і
Інгулецька зрошувальні системи. У результаті здійснення довгострокової про-
грами розвитку рисівництва в країні були досягнуті значні успіхи: зросли
площі посіву рису; збільшилися урожайність і валовий збір цієї сільськогос-
подарської культури. Одночасно з ростом обсягу виробництва рису відбува-
лися помітні зміни у його розміщенні.

У 1961 р. була побудована і здана в експлуатацію перша дослідно-вироб-
нича рисова зрошувальна система (РЗС) в зоні Красно знам’янського каналу у
радгоспі «Зоря комунізму» Скадовського району Херсонської області. Саме в
нових районах темпи освоєння земель під рис були найбільш високими.
Збільшенню виробництва рису сприяли розвиток землеробства, збільшення
закупівельних цін на рис-сирець, інтенсивне будівництво РЗС.

У 1961-1965 рр. на зрошуваних землях Південного Степу Украї ни рис
вирощували на площі 4,1 тис. га, середня урожайність рису складала 50,4 ц/га,
а валовий збір рису досягав 20,7 тис. т. У ці ж роки будується Північно-
Кримський канал, збільшуються площі зрошуваних земель у Кримській,
Одеській, Херсонській областях, де створюється потужна зона рисосіяння
[5, с. 9].

На початку 70-х років минулого століття, через відсутність власного
досвіду проектування і будівництва РЗС, виконання робіт в Україні проводи-
лось на підставі технічних норм, розроблених і апробованих для умов
Краснодарського краю. При цьому деякі технічні положення виявилися
неприпустимими для України з її ґрунтово-кліматичними, геологічними та
гідрогеологічними умовами. При цьому не було ураховано в повній мірі і
районування території півдня України.

Впродовж 70-х років рисосіяння поступово переводиться на більш висо-
кий технологічний рівень. На базі окремих спеціалізованих підприємств фор-
мується промислове насінництво рису. Проте всі РЗС, які були побудовані
протягом 60-70-х років, на початку 90-х років перестали відповідати сучасним
техніко-економічним і природоохоронним вимогам.

На значній території РЗС сформувався несприятливий гідрогеолого-
меліоративний стан земель – більше 18,0 тис. га були підтопленими, мало
місце повторне засолення ґрунтів. Багаторічне інтенсивне вирощування рису
на значній території привело до збільшення засміченості полів, що також
впливало на врожайність рису та супутніх сільськогосподарських культур.
Намітилися тенденції до зниження врожайності і рентабельності виробницт-
ва рису. Екологічний стан зони рисосіяння різко погіршився у зв’язку з наяв-
ністю в скидних та дренажних водах пестицидів і їх складових у кількостях,



що перевищували гранично допустимі концентрації. Це призвело до скоро-
чення площ під рисом на півдні України. Виникла необхідність прийняття від-
повідних екологічних заходів. Сфор му валась концепція, згідно якої рисосіян-
ня необхідно розвивати тільки шляхом удосконалення технологій виробницт-
ва рису і реконструкції існуючих РЗС з метою економії зрошувальної води,
скорочення витрат пестицидів, повторного використання дренажно-скидних
вод для зрошення рису та інших культур, без зниження досягнутого рівня уро-
жайності. Це пов’язане з особливостями другого етапу розвитку рисосіяння в
Україні.

На початку 80-х років минулого століття (третій етап розвитку рисосіян-
ня в Україні) виробництво зерна рису зростає за рахунок підвищення продук-
тивності посівів. У середньому за період 1981-1985 рр. в Україні урожайність
рису становила 47,2 ц/га, а валовий збір рису досягав 163,7 тис. т. При цьому
ставиться завдання – досягти підвищення врожайності культури до рівня 52-
53 ц/га [5, с. 11]. 

Третій етап розвитку рисосіяння в Україні пов’язаний з реконструкцією
побудованих раніше РЗС і вирішенням задач істотного поліпшення екологіч-
ного стану як на РЗС, так і в прибережній зоні Чорного моря. Акцент було
зроблено на ведення зернового господарства (рисосіяння) на інтенсивній
основі. У виробництво впроваджуються нові сорти інтенсивного типу, які від-
повідають ґрунтово-кліматичним умовам зони рисосіяння України.

На сучасному етапі розвиток галузі рисівництва характеризується вдос-
коналенням селекції, агротехніки, нових сортів рису, способів і технологій
його вирощування з врахуванням вимог охорони навколишнього середовища.

Підвищення еколого-економічної ефективності виробництва рису і
супутніх сільськогосподарських культур можливо шляхом: впровадження
сучасних високопродуктивних ресурсозберігаючих екологічно безпечних тех-
нологій; освоєння науково-обґрунтованих сівозмін; забезпечення технологій
вирощування матеріальними і енергетичними ресурсами (пальним, хімічни-
ми засобами захисту рослин, мінеральними добривами, насінням та іншими );
модернізації матеріально-технічної бази галузі, оновлення машинно-трактор-
ного парку, проведення реконструкції РЗС на екологічно більш безпечні
закриті і напівзакриті їх типи; використання високоврожайних, стійких до
вилягання сортів, організації виробництва насіння високих репродуктивних
якостей; комплексного застосування агротехнічних і хімічних заходів інтегро-
ваної системи захисту культури рису від шкідників, хвороб і бур'янів, змен-
шення пестицидного навантаження і підвищення екологічної безпеки при ви -
рощуванні рису; забезпечення збалансованого і своєчасного режиму живлен -
ня рослин рису; покращення вирівняності поверхні чеків; раціональ ного ви -
ко ристання зрошувальної води, зменшення водоспоживання; покращення
еколого-меліоративного стану рисо вих сис тем та прилег лої території.

Реалізація цих чинників можлива лише при умові створення необхід -
них соціально-економічних умов господарювання, визначення найбільш діє-
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вих механізмів державного регулювання і підтримки розвитку галузі, удоско-
налення виробничих відносин. Важливе значення має визначення госпо-
дарств рисового іригаційного фонду, здатних забезпечити його ефективне
використання, застосування кращих зразків зарубіжного досвіду організації
виробництва в умовах ринкової економіки [ 3, с. 7-9].

Висновки. Отже, в даній статті визначені етапи і тенденції розвитку ри -
со сіяння на півдні України. Подальші дослідження з цього приводу доцільно
спрямувати, передусім, на конкретизацію механізму стратегічного управління
сталим розвитком сільсько госпо дарського виробництва, у тому числі й галузі
рисівництва.

Насамкінець зазначимо, що деякі важливі аспекти окресленої проблеми,
що залишилися нерозкритими у цій статті, є об'єктом подальших досліджень
і розробок автора.
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ПРОБЛЕМИ ВЕНЧУРНОГО ФІНАНСУВАННЯ В УКРАЇНІ

У даній статті визначено роль і особливості венчурного фінансування в
економіці України, визначено чинники, що впливають на розвиток венчур ного


